

坚决打赢防尘降尘攻坚战

——我市建筑工地和拆迁工地扬尘综合整治见闻

□记者 黄佳

据我市相关部门发布数据显示，今年1月1日至9月6日，我市PM10和PM2.5年均值分别为93微克/立方米和54微克/立方米，位居全省第八位和第五位。我市空气质量持续改善，城市颜值越来越高。

空气质量的改善，得益于建筑扬尘得到有效控制。在这场持久的防尘降尘攻坚战中，以市住建局牵头开展的建筑工地和拆迁工地扬尘专项整治，从出台政策到压实责任，从开展集中治理到强化专项执法，各部门从未有丝毫懈怠。

9月11日上午，记者走进城区多个建筑工地和拆迁工地，发现施工单位安全文明施工意识越来越强，管理越来越规范，施工区域全部用围挡围起，喷淋降尘设施不停喷水，运输车辆进出工地必须“洗澡”，施工现

场裸露的土地用绿色防护网全覆盖，施工区、办公区、生活区划分清晰。

“我们要求建筑方和拆迁方严格执行《建设工程施工现场环境与卫生标准》及《城市房屋建筑和市政基础设施工程及道路扬尘污染防治标准》。目前，城区199个建筑工地均设置了围挡，施工现场、职工食堂等均已达到卫生要求。”市住建局有关负责人告诉记者，他们对城区所有建筑工地和拆迁工地严格执行“四个一律”和“六个百分百”要求，即所有裸露黄土一律覆盖、所有运输道路一律硬化、所有不达标工地一律停工、所有达不到整改要求的一律问责，施工工地周边100%围挡、物料堆放100%覆盖、出入车辆100%冲洗、施工现场路面100%硬化、土方工程100%湿法作业、渣土车辆100%密闭运输。

“谁负责的工地，出了问题谁负责。”市住建局相关负责人介绍，他们

在组成3个工作专班对建筑工地持续开展巡查、督查的基础上，实行建筑工地派驻工作专员制度，每一个工程项目派驻工作专员驻地监管，做到第一时间发现问题、上报问题、查处问题，利用倒逼机制，促进问题限时限办，对问题整改不力的项目进行约谈、停工整治、经济处罚、记入不良行为记录、纳入“黑名单”等，绝不姑息迁就。

在拆迁工地综合治理方面，市住建局坚持抓好建档和监督员、网格员、管理员“三员”管理工作，对城区61个拆迁工地逐一建立台账，督促各区设置扬尘治理“三员”公示牌，明确监督员、网格员、管理员责任，要求“三员”每天对拆迁工地项目进行巡查，重点对拆迁工地的夜间施工、建筑垃圾运输等关键环节和关键时段进行驻地监管，督促拆迁工地建筑垃圾及时清运，并要求在重污染天气时

喷淋设施24小时工作，确保地面潮湿不扬尘，让工地干净起来。

“以前的建筑工地不但机器轰鸣、声音嘈杂，而且漫天尘土，我从来不敢晒被子。”记者在城区一建筑工地附近遇到散步的王阿姨，说起以前建筑工地不文明施工让她苦不堪言。王阿姨表示，自从周口“创卫”以后，建筑工地上喷淋设施让工地扬尘“消声匿迹”。

优良的环境是民生福祉。现在的城区大街小巷干净美丽，条条道路绿树成行，高楼大厦气宇轩昂……这些都是周口创建国家卫生城市以来城市建设各项综合整治所取得的丰硕成果。

目前，我市已通过创建国家卫生城市省级暗访及技术评估，市住建局相关负责人告诉记者，接下来，他们将主动加压，精准施策，全力以赴我市成功创建国家卫生城市。

图片新闻



9月11日下午，在市体育中心，市教体局为该局30多名军转干部进行体质检测，检测内容包括肺活量检测、闭眼单脚站立测试、反应测试等，并形成体质检测报告，表达了对军转干部的关爱之情。

记者 张洪涛 摄



9月12日上午，一名旅客带着孩子准备乘车。当天是中秋节前一天，在周口客运中心站售票大厅内，前来乘车的旅客络绎不绝，很多人都带着大包小包的礼品，以走亲访友为主。

记者 关秋丽 摄

登上国际舞台

新中国成立初期，毛泽东提出“打扫干净屋子再请客”的外交方针，表达了摆脱屈辱外交的决心和开展外交工作的基本方略。朝鲜停战以后，国际局势有所缓和，新中国的国际威望逐步上升。中国政府代表团先后参加日内瓦会议和万隆会议，是新中国登上国际舞台的成功实践。

1954年4月至7月，周恩来率团参加日内瓦会议。这是新中国第一次以五大国之一的地位和身份参加国际会议。周恩来进行了紧张的穿梭外交，经过多方努力，会议达成《日内瓦会议最后宣言》，印度支那基本恢复和平。会场之外，周恩来利用一切机会同各国代表团和各方面人士接触，他真诚、坦率、机智和潇洒的个人魅力，给人们特别是没有和新中国接触过、原来心存疑虑的人，留下了深刻的印象。

休会期间，周恩来访问了印度和缅甸，分别与两国总理发表联合声明，倡导和

平共处五项原则。其基本内容是：互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处。这逐渐成为处理国际关系的普遍准则。

1955年4月，周恩来再次率团参加在印度尼西亚万隆召开的亚非会议。参会的一些国家由于对新中国不了解，在发言中批评和攻击共产主义。针对此，周恩来在发言一开始就明确指出：“中国代表团是来求团结而不是来吵架的。”“中国代表团是来求同而不是来立异的。”会上的紧张气氛因周恩来的发言而改变。会议最终达成《亚非会议最后公报》，提出关于促进世界和平与合作的十项原则，这实际上是和平共处五项原则的进一步体现和引申。

万隆会议上体现出的团结、友谊、合作的“万隆精神”，掀开了亚非各国人民和平共处、反对殖民主义历史性的一页，也为新中国赢得了更多的国际朋友。

(新华社北京9月10日电)

壮丽70年
奋斗新时代
——新中国峥嵘岁月